IV  Flächen, 6 Schätzen und Rechnen mit Maßstäben
Einstieg: Maßstab

1
Fabian zeichnet sein Skateboard auf Papier. In Wirklichkeit ist sein Skateboard sechsmal so lang. 

Wie lang ist das Skateboard von Fabian?


Um es auf Papier zu bringen, hat Fabian sein Skateboard in der Zeichnung verkleinert. 1 cm in der

Zeichnung entspricht                                cm in Wirklichkeit. 

2
Bianca sammelt Briefmarken. Das Bild zeigt die Lieblingsbriefmarke von Bianca, nur stark vergrößert. In Wirklichkeit ist sie nur halb so lang und halb so breit. 

a)
Wie lang und wie breit ist Biancas Briefmarke in Wirklichkeit?

	Länge der Briefmarke in Wirklichkeit:

Breite der Briefmarke in Wirklichkeit:

Bianca hat ihre Briefmarke für ihre Zeichnung vergrößert. 2 cm in der Zeichnung entsprechen

                               cm in Wirklichkeit. 
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b)
Zeichne eine weitere Vergrößerung von Biancas Briefmarke im Maßstab 3 : 1 (lies 3 zu 1) in dein Heft. 

Das bedeutet, dass 3 cm in deiner Zeichnung 1 cm in Wirklichkeit entsprechen. 
3
Fülle die Tabelle aus, wie in der ersten Zeile der Tabelle. 

	Länge in Wirklichkeit
	Länge in der Zeichnung
	vergößert/ verkleinert?
	Maßstab

	30 cm
	3 cm
	verkleinert
	1 cm in der Zeichnung entspricht 10 cm in Wirklichkeit.

	200 cm
	50 cm
	
	1 cm in der Zeichnung entspricht                                   in Wirklichkeit.

	5 cm
	100 cm
	
	1 cm in Wirklichkeit entspricht                                   in der Zeichnung. 

	10 m
	10 cm
	
	1 cm in der Zeichnung entspricht                                   in Wirklichkeit.

	4 mm
	200 mm
	
	1 mm in Wirklichkeit entspricht                                   in der Zeichnung.


IV  Flächen, 6 Schätzen und Rechnen mit Maßstäben

Einstieg: Maßstab – Lösungen

1
1 cm in der Zeichnung entspricht 6 cm in Wirk​lichkeit. Das Skateboard ist in der Zeichnung 12 cm lang, also in Wirklichkeit  12 cm · 6 = 72 cm.
2
Es werden die äußeren Maße (mit Zacken) be​trachet.

a)
Länge der Briefmarke in Wirklichkeit: 3 cm 3 mm
Breite der Briefmarke in Wirklichkeit: 2 cm 4 mm
2 cm in der Zeichnung entsprechen 1 cm in Wirklich​keit.
b)
Die Briefmarke ist 99 mm lang und 72 mm breit.

3
verkleinert, 4 cm; vergrößert, 20 cm; verkleinert, 100 cm; vergrößert, 5 cm
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